

链接中东欧

——一条神奇的黄金通道③

# 科技人才“双驱动” 使“黄金通道” 不断向外延展

2014年6月,首届中东欧国家特色商品展和第一届中国—中东欧国家经贸促进部长级会议在宁波举行。在随后近10年时间里,中国和中东欧国家保持紧密联系,交往的内容也已远远不止贸易本身。

经过包括宁波在内的多方努力,如今,中国与中东欧国家的合作还涉及机构创立、科技项目协作、人才交流、新技术转化等众多领域,使这条“黄金通道”不断向外延展。



中方和匈牙利相关代表在中国(宁波余姚)—中东欧产业合作交流论坛现场交流。受访者供图

■同步播报

## 出征中东欧博览会 近千名青年志愿者誓师

“在参与中东欧博览会志愿服务期间,我一定会认真负责,时刻记住微笑服务,关注细节,对国际友人展现青春力量!”昨日下午,第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会、第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会青年志愿者誓师大会在宁波工程学院举行。

作为宣誓大会的领誓人,宁波工程学院国际贸易专业的郑存艺很珍惜这次“看世面”的机会。

身穿统一的白衣黑裤,站着笔直的队伍,包括郑存艺在内的几百名志愿者代表齐聚一堂,签订了志愿服务承诺书,并一手握拳,进行集体宣誓:“我志愿加入中东欧博览会、浙洽会青年志愿者行列。积极践行‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神……以青春之我,奋斗之我,为活动的圆满举办,添砖加瓦,贡献力量!”

除表明做好本次赛事志愿服务的信心和决心外,不少志愿者也将这次活动当成一次专业锻炼的机会。

“外贸一直是宁波的优势之一,我的专业是商务英语,这次是个非常好的机会。”王嘉琪是宁波工程学院商务英语专业的大二学生,“我在上大学前,就听说在宁波可以有机会参与中东欧博览会的志愿服务,现在学校能给我们提供这样的平台,真的非常有意义。”志愿者王嘉琪希望,在即将到来的中东欧博览会上,可以发挥专业优势,尽自己的一份力。

据了解,为确保圆满完成各项志愿服务工作,团市委、市志愿者服务指导中心前期经过了广泛发动和层层选拔,本次博览会志愿者招募工作从3月下旬启动,也得到了宁波工程学院、宁波大学等高校的支持。誓师大会后,志愿者们将统一进行中东欧博览会背景知识、外事纪律与接待等通用培训及岗位培训,更好地进行上岗服务。

据悉,本届大会是疫情防控平稳转段后,我国举办的首场面向中东欧地区的国家级展会,意义重大。志愿者们将被安排在组织联络、嘉宾接待、会务保障、展会保障、新闻宣传、接送站引导、卫生防疫、后勤保障等10余个志愿服务岗位上,全程服务大会和各大主题活动,为第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会的成功举办贡献青春志愿力量。

记者 朱琳 见习记者 袁先鸣  
通讯员 陈笑天 文/摄



誓师大会现场。

## 1 这次中东欧之行“收获颇丰”

当地时间4月20日,中国(宁波余姚)—中东欧产业合作交流论坛在布达佩斯举行。

“遇见老朋友,结识新朋友,中国—中东欧合作需要更广泛的交流网络。”5月5日,宁波中东欧创新基地总经理张明明在朋友圈里写下这样一段话。当天,从斯洛文尼亚访问回来不久的他,正受邀参加波兰驻华大使馆的活动。

提起这次中东欧之行,张明明用“收获颇丰”来形容。在10天的行程中,他和团队先后拜访了匈牙利、塞尔维亚、斯洛文尼亚三国,和

有关政府机构、高校研究所、创新创业项目接触,进一步加深与这些国家在创新科技、人才、双向投资等领域的合作。

“中东欧创新基地于2020年成立,由赛创未来运营,设立的初衷是以产业合作为基础,将中东欧优秀的高新科技项目引入国内,同时帮助国内企业拓展中东欧市场。但两年多的时间里,我们只能依靠线上方式和各国伙伴联系,而很多事情是需要面对面交流才能推动的。”张明明告诉记者,此次中东欧之行,推动了位于余姚的中东

欧国际产业园发展,与外方签订了6个科技项目的合作备忘录。

其中,匈牙利Keeway项目致力于电动摩托车的研发、供应链及制造基地建设,预计达产后年产值不低于26亿元;塞尔维亚白藜芦醇项目将开辟一种可持续利用葡萄酒废料的新方式提取白藜芦醇,用于护肤和化妆品;匈牙利VR Park项目将打造一个围绕虚拟现实组织的游乐园,涉及高端制造、信息技术、生物医药和虚拟现实等多个领域,科技含量高、产业化前景好。

## 2 打造更广泛的交流网络

在张明明看来,中东欧国家在生物医药、信息技术、光学与精密仪器等细分领域上的技术水平极具含金量,而中国的投资环境和资金支持将为合作项目提供合适“土壤”。

也正是在此次行程中,设在匈牙利首都布达佩斯的宁波中东欧(布达佩斯)创新基地正式揭牌。未来,通过宁波和布达佩斯两个中心的运作,将为中国和中东欧各国间的人才交流、科技投资的转化提供更高效率的“双驱动”。

除了中东欧创新基地的运作,另一个中国和中东欧各国人才、科

技交流项目——首届中国—中东欧国家青年创新创业大赛决赛的筹备工作也在紧张进行中。

这个由中国科学技术部国际合作司、中国科学技术部外国专家服务司、浙江省科学技术厅、宁波市人民政府主办的高规格大赛,旨在搭建中国—中东欧国家青年科技人才交流合作平台,汇聚青年科技人才和创新创业者,推动中国与中东欧国家青年科技人才之间的交流与合作,开辟中国与中东欧国家合作发展互利共赢新局面。

“大赛发布项目征集之后,接

到了数百个项目的报名,覆盖了中国、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、塞尔维亚等14个国家,涉及数字创新、生命健康、先进材料三个领域。”活动承办方中国—中东欧国家创新合作研究中心相关负责人告诉记者,通过这一大赛的打造,也将为我国和中东欧国家间人才技术交流开辟新方式,加码合作分量。

正如张明明所说的那样,中国—中东欧合作需要更广泛的交流网络。而在宁波,我们已经看到更多的交流通道正在被打造出来。

记者 黎莉